

# 女孩情绪波动被确诊为红斑狼疮

专家提醒：多数缓慢起病，初期的临床表现各异

YMG全媒体记者 黄钰峰  
通讯员 李成修 姜宗延

今天是“世界狼疮日”。系统性红斑狼疮是一种自身免疫性疾病，因其独特的面部蝶形红斑症状，也被称为“蝴蝶病”。近日，记者对烟台毓璜顶医院风湿免疫科副主任医师孙雪辉进行了采访，带大家了解系统性红斑狼疮。



## 26岁女孩精神波动，被确诊为狼疮

26岁的丽娜（化名）因发热、皮疹到毓璜顶医院就诊。“从去年开始，丽娜突然出现情绪波动甚至出现过自杀倾向，当时觉得她压力大，我们也没当回事。但是这几天她频繁发烧，身上出现皮疹。”丽娜妈妈焦急地向风湿免疫科副主任医师孙雪辉说。丽娜被确诊为重症系统性红斑、神经精神狼疮、狼疮

性肾炎、肾功能不全。孙雪辉给予其药物干预处理。丽娜的病情逐渐平稳。

“系统性红斑狼疮多数缓慢起病，临床变化多端，病程迁延反复，全身多系统、多器官均可受累。”孙雪辉说，系统性红斑狼疮是一种自身免疫性疾病，可以在皮肤、黏膜、关节、肾脏、肺部、消化系统、神经系统、血液系统、心

血管系统、淋巴结等全身多处出现症状。从近年的临床看，任何年龄段的患者均可发病，以育龄期女性更多见，男女患病比例约为1:9。起病初期的临床表现各异，严重程度不一，对治疗的应答千差万别，再加上后续患者是否定期门诊随诊，根据病情及时调整用药，都是决定患者预后的重要因素。

## “蝴蝶病”患者能不能怀孕？答案来了

“系统性红斑狼疮的高危人群是18—40岁的育龄女性，很多女性患者担心是否可以怀孕。”孙雪辉说，其实，红斑狼疮患者与健康女性有相同的生育能力，不过在怀孕时机的选择上非常重要：患者病情稳定至少半年，同时没有重要脏器的受累，比如肾脏、神经系统、血液系统；对于有蛋白尿的患者，建

议24小时尿蛋白定量控制在0.5g以下。其次是对药物的要求，糖皮质激素的用量最好在泼尼松15mg/d以下，环磷酰胺、甲氨蝶呤、霉酚酸酯至少停用半年，使用来氟米特的患者需要药物清除治疗之后，停药半年再考虑怀孕。怀孕期间，激素类药物，羟氯喹、他克莫司、环孢素等药物，在医生的指导下都是

可以使用的。特别是羟氯喹，没有特殊情况整个孕期都应该使用，可以帮助患者更安全生育。狼疮患者在决定怀孕前，一定要先咨询主治医生的意见。孕期由于雌孕激素水平增加，可能出现狼疮活动，所以整个孕期都需要定期到风湿免疫科门诊随诊，定期检查胎儿和母亲情况，千万不要自行停药。

## 遵从医嘱是战“狼”最佳利器

孙雪辉告诉记者，随着诊疗水平的提高，早诊断、规范化、个体化治疗，联合近年来的生物制剂的靶向治疗，可以有效控制狼疮病情活动，并使部分患者停用激素成为可能。目前我国系统性红斑狼疮患者的10年存活率

已经在95%以上。

患者正确认识系统性红斑狼疮的危害至关重要，同时要树立战胜疾病的信心。虽然免疫性疾病不能治愈，但通过积极合理有效的药物治疗，可以很好地控制病情，尽可能减少脏器的

损害及进展，减少并发症的发生。

有很多患者病情稳定后擅自停药、减药，没有定期随访，导致病情加重。患者一定要定期复诊，积极地进行药物干预，注意日常的事项，可以取得很好的预后。

# 4种处方药转换为非处方药

近日，国家药监局发布公告，4种处方药转换为非处方药：地氯雷他定分散片、氯雷他定颗粒、盐酸氨溴索口腔崩解片、萘普生钠片。

地氯雷他定分散片和氯雷他定颗粒为耳鼻喉科及皮肤科药品，主要用于缓解打喷嚏、流涕、鼻痒等过敏性鼻炎的相关症状。

盐酸氨溴索口腔崩解片为祛痰药类药品，适用于痰液黏稠不易咳出者。

萘普生钠片为镇痛类药品，用于缓解轻至中度疼痛，如关节痛、神经痛、肌肉痛、偏头痛。

痛、头痛、痛经、牙痛。

国家药监局还发布了相关药品的品种名单及其非处方药说明书范本，要求相关药品上市许可持有人在2024年1月22日前就修订说明书事项向省级药品监督管理部门备案，并将说明书修订的内容及时通知相关医疗机构、药品经营企业等单位。

《处方药与非处方药分类管理办法（试行）》规定，根据药品品种、规格、适应症、剂量及给药途径不同，对药品分别按处方药与非处方药进行管理。处方药必须凭执业医师

或执业助理医师处方方可调配、购买和使用；非处方药不需要凭执业医师或执业助理医师处方即可自行判断、购买和使用。

据了解，之所以会出现某种药品由处方药转换为非处方药的变化，主要是因为在长期使用过程中发现药物的疗效确切且不良反应及相关风险较低，企业就可以进行“转换为非处方药”的申请变更。企业申请后，药监等相关部门会组织论证和审定来确定最终的结果。

处方药转换为非处方药

后，无需专业医师开具处方，消费者或患者可自行购买服用，

但为了保证用药安全，在首次服用或长期服用过程中也应该在专业医师或药师指导下进行。患者想要取得更好的用药效果和保证用药安全，一定要及时地去了解自己的身体状况，最好是结合检查结果和医生的建议再决定用药。

本报综合



## 全省预防接种大比武 烟台荣获团体一等奖

本报讯（YMG全媒体记者 张苹 通讯员 焉卫轩）近日，由山东省卫生健康委员会、省总工会联合举办的全省基层预防接种岗位技能竞赛省级决赛在济南举行，全省16个地市选拔96名选手代表各市参加本次全省决赛。经过理论笔试、技能操作、团体赛三个环节的激烈角逐，烟台市代表队在本次竞赛中以全省第一的总成绩脱颖而出，荣获团体一等奖。

据悉，经过县级初赛、市级复赛环节，我市选拔6名选手组成烟台市代表队参加了省级决赛。这次竞赛是全省预防接种行业岗位技能的一次大练兵，提高了我市免疫预防工作人员的基础理论和实践技能水平，提升了我市队伍业务能力和管理水平。

# 童心嗨唱，快乐飞扬！《中国新声代》烟台嗨唱会举行

美妙童声唱响未来，快乐节奏伴随成长。近日，由星启文化传媒、烟台大唐舞美主办的《中国新声代》烟台嗨唱会在万达广场举行，优秀的小选手们以嘹亮的歌声展现专属于少儿音乐的魅力，欢快律动的节奏，舞动理想、自由、奔放、乐观的时代气息。

演唱会会在一首充满美好与希望的《美若黎明》中拉开帷幕，小

歌手放声歌唱，童心飞扬，笑脸上绽放出祖国花朵的绚丽多彩，稚嫩的童声洋溢着歌手们对美好未来的向往。当晚，孩子们还倾情演绎了《送你一朵小红花》《鲁冰花+》《鹿港小镇》《故乡的云》《勇气大爆发》等歌曲，整场嗨唱会经典与时尚融合，高雅与欢快穿插，运用多种视听结合，让全体孩子亲身参与演绎，从而感受音乐艺

术的美。

孩子们的表演活泼可爱、有板有眼，而且各具特色，展现了他们对美好生活的热爱，一次次点燃观众的热情。据了解，这群小歌手平均年龄只有10岁，他们用精湛的歌唱技巧、出色的台风，配合美妙的舞台效果，传递了新时代少年儿童多才多艺和积极上进的精神风貌。“虽然我

比赛时心里还是会有点紧张，但在表演上大家应该看不出来，更加自信了。”在表演结束后，一位小歌手兴奋地说道。

据了解，作为湖南广播电视台金鹰卡通卫视推出的大型儿童歌唱类节目，《中国新声代》坚守“听孩子们唱歌”，深度挖掘孩子的音乐才华，倡导正能量的音乐表达。“童年的歌声是人生中

难以忘怀的美好记忆，优美健康的歌曲是开启少年儿童心灵的钥匙。”烟台试唱会组委会负责人杨永程表示，“举办本次嗨唱会，不仅是让孩子们实现舞台梦想，更是希望通过孩子们的精彩演出，让更多人关注青少年艺术的阳光发展，用音乐培养孩子们对美好生活的感知，用歌唱塑造孩子们良好健全的品格。”